

# 老人状告女儿讨“被探望权” 法院判令被告必须“常回家看看”

因为小女儿张丽萍(化名)5年不来探望自己,郑州市的张大爷夫妇将女儿告上法庭,要求女儿前来看自己。昨日,经郑州市中级人民法院调解后,一审判决正式生效,张丽萍每月除向父母支付200元赡养费外,还必须两次回家探望父母。据称,这是我国首例支持“被探望权”的案例,将在今后的司法实践中,起到借鉴作用。

晚报记者 孙庆辉 实习生 张海延

## 案情:小女儿5年不来探望自己

据介绍,张新年(化名)夫妇均已年过七十,膝下有4个子女,张丽萍是张新年的小女儿。他们的其他几个子女还经常回家看望老人,并不时地在经济

上给老人一定的资助。小女儿张丽萍自认为老人家偏心,自2002年起就对父母不管不问,更不回家探望。张新年夫妇一怒之下,去年底,张大爷以

女儿不来看望他、感到十分孤独、精神难以得到慰藉为由将女儿告上法庭,讨要被探望权。要求小女儿每月支付赡养费800元,并每半月回家探望一次。

## 判决:子女必须“常回家看看”

一审法院审理后认为,张新年夫妇年事已高,身体多病,要求张丽萍支付赡养费理由正当,但考虑到张新年夫妇均有退休金以及张丽萍的收入情况,酌定张丽萍每月向张新年支付200元赡养费。

一审法院同时认为,张丽萍作为子女,应当履行对张新年夫妇生活上照料和精神上慰藉的义务,故对张新年夫妇要求张丽萍每半月回家探望一次的诉讼请求亦予以支持。

一审判决宣判后,张丽萍不服,向郑州市中级人民法院提出了上诉。在二审法官的说服教育下,张丽萍终于认识到自己的错误,表示服从一审判决,并主动向二审法院申请撤回了上诉。

## 说法:赡养也应含精神上的慰藉

据了解,目前我国60岁以上的老年人口已超过1.3亿,因此,此案引起了法律界的广泛关注。郑州市中级人民法院民一庭庭长刘文辉认为,本案中,老人要求儿女对自己进行探望,给予亲情赡养,对

此法律又没有规定子女对父母的探望权,但考虑到社会效果,根据公序良俗的法律原则,作为法官就应该支持老人的诉讼请求。刘文辉说,我国《婚姻法》规定,子女对父母有赡

养扶助的义务,子女不履行赡养义务时,无劳动能力的或生活困难的父母,有要求子女付给赡养费的权利,但赡养问题绝不仅限于赡养费的给付,老年人更需要得到的是精神上的慰藉。

### 延伸

#### “被探望权”没有明文规定,老人们的要求往往很难得到支持

省高级法院一位法官介绍说,对于未成年子女,法律规定了父母的探望权。如果父母一方阻挠另一方探望孩子,就会被判违法。但是,作为同样需要照顾的老人,法律却没有明确规定子女不探望父母该承担何种责任。过去,一般会判决让子女多支付赡养费。

2005年,济南市天桥区某社区的张大爷平生以来第一次打官司,结果却令他十分失望。因为儿女两年多不来探望自己,住在一家老年公寓的张大爷将儿女告上法庭,要求他们经常来探望自己。法院的判决结果却驳回了老人要求子女探望的诉讼请求。老人不理解地说:“难道儿女不应该定期来探望老人吗?”据了解,在此之前,大多数要求“被探望权”的老人都没有得到法院支持。

线索提供 冯海明 郑民一



## 两车都想抢先一步,撞了 4人被殃及受伤

见习记者 王晋晋/文 晚报记者 周甬/图

本报讯 昨日9时30分许,陇海东路与货站街交叉口,一辆公交车与一辆中巴车抢道,导致两车相撞后,中巴车被推出5米远。公交车上两名女乘客和路边两名女行人受伤。随后,4名伤者被送到市一院进行救治。

记者在现场看到,一辆车牌为豫A78378的105路空调公交车头与一辆豫AKQ152的中巴车相撞,中巴车右侧的前、后轮被挤出地面。

“砰!”据目击市民陈先生讲,事发前他站在路口打电话,看见两名骑自行车的中年女子站在路口等绿灯,公交车与中巴车疾速过路口,一声巨响后,公交车将中巴车推出5米远,而此时在路边等绿灯的两中年女子随即被卷入车祸中,被撞倒在地。“由于撞击,在公交车前排坐的两位女乘客也受伤了!”

随后,记者从市一院了解到,两名女乘客和一名骑车女子伤情较轻,另一名骑车女子受伤较重,目前仍在重症监护室接受救治。

昨日下午,记者联系上了郑州市电车公司一位负责人,他表示,发生这样的不幸,是大家都不愿意看到的。目前,在双方责任都不明确的情况下,他们会在医院参与安抚伤者。对于此次事故的公交车长,他们将让其下班学习,进行培训,加强安全教育。同时,将在近期加强其他车长们的安全教育及安全行车意识。

据现场处理事故的交警四大队民警介绍,双方可能都有违章行为,目前事故原因正在进一步调查中。线索提供 叶女士



## 河南省第二届

# 妇科疾病诊疗规范研讨会

子宫肌瘤、卵巢囊肿、宫颈疾病……

河南省军区医院

——全程鼎力承办

支持医院:

北京协和医院 解放军461医院 解放军264医院 武警陕西总队医院  
沈阳463医院 武警山东总队医院 解放军201医院 解放军205医院

医院地址: 郑州市金水路与经七路交叉口 www.sjqfk.com 在线QQ: 365566395 咨询电话: 0371-63071400 (周六、周日不休)

## 全国妇科名医 大型会诊(河南站)

- 妇科会诊时间: 10月12日-11月12日
- 会诊定点医院: 河南省军区医院(金水路与经七路交叉口)
- 会诊咨询电话: 0371-63071400. 61511388



名医荟萃  
缓解看病难

### 规范诊疗补助项目

费用补助  
缓解看病贵

- 1 免挂号费
- 2 免专家会诊费
- 3 免妇科内诊费
- 4 免白带常规检测费
- 5 免早早孕检测费
- 6 免红外线乳腺诊断检查费
- 7 免腹部B超检查费
- 8 数码电子阴道镜检查费半价
- 9 阴道B超检查费半价
- 10 微创治疗子宫肌瘤、卵巢囊肿、宫颈疾病及微管可视无痛人流手术费减免150-500元不等。